ovning 4 :20

Vi vill berakna det storsta och det minsta varde som en funktion antar i ett onidadad
gor man onD inte ar kompakt? Jo, det man alltid bor gora: man téanker! Vi raknar 6 4:20:

Bestam det storsta och det minsta vardet dgx,y) = iomradetD : Jy| < 1

Xy
(2+x2+y?) 2

Anm: p.g.a. symmetri racker det att betrakta funktioneni omrédet 0 < x, 0<y < 1.

LOSNING:
A) inre punkter:

f 2x(2+x2+y2)2—(x2—y2)2(1+x2+y2)2x -0
x = (ray?) = { (1) X2+X2+y2) — (2 —y2)2x = 0
=

(202 (Cy)2(1lnyt)y (2) Y2+X2+y))+(x2—y?)2y =0
(20x24y2)*

-

fall 1:x = 0 : (2) gerda 2+y°® - 2y® = y(2 - y?), det ger kandidater(0, 0) (+(0,/2) ¢ D).

fall 2:y = 0 : (1) ger dd 2+ x® — 2x® = x(2 - x?), det ger nya kandidaterna( y2,0).

(D) 2+X2+y?—(x°-y?)2=0

, 2 2vo , addition
(2) 2+x°+y"+(x*-y9)2=0

fall 3: xy = 0 : (1),(2) ar da ekvivalenta me{
visar att det inte finns nya l6sningar.

B) randpunkter: fory = +1 far vi

f(x,£1) = h(x) = (Sfxgl>2 , h(x) = ”(3”2)222;32(3”2)” — 0 o XxB+x2) - (- 1)2x =

= x(5-x2) = 0, alltsdx, = 0, X235 = +/5 och nya kandidatet-(0, 1), + (/5,1) och
+(/5,-1).

S4, vad nu? Jo, titta forst vilka varden vi har fatt hittills:
f(0,00 =0, f(+42,0) = =25 = %, f(0,£1) = -1, f(+/5,+1) = —2— = L. Aha, det

(2+2)2 8 (2+45+1)2
storsta vardet bland dessa—§r det minsta vardet ar% Kanf(x,y) anta mindre/storre varden?
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Svaret ar nej, ty & [f(x,y)| < -~ — 0 dax » « (foralla y € [-1,1]) och detta ger
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att det finns ett talM sa att [f(x,y)| < ﬁ (t.ex) for alla(x,y) € D med |x| > M. Men nu vet
vi ju att den kontinuerliga funktionefi antar pa den kompakta mangden

<

-l1<y<1
raknat fram ovan, ty pa randedDy ar ju [f(x,y)| < ﬁ; men eftersonff(x,y)| < ﬁ for alla
(x,y) € D\ Dwu (dvs utanforDy) sa éir% resp —% det storsta resp det minsta varde sém
antar paD.
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Dw : ett storsta resp ett minsta varde, och det maste \@reesp —5 somvi



